

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLVIII.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorteori nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o. 141.

Martți, Mercuri 26 Iunie, (8 Iuliu).

1885.

Nou abonamentu
la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Iuliu st. v. 1885 se începe un nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese „ 6 „
„ unu anu 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci
„ șese „ 20 „
„ unu anu 40 „

NB. Prețurile acestea le-amă ficsatâ spre a ușurâ abonanților noștri din România plata abonamentului, fără a mai socoti agiulâ.

Rugămâ pe domniî abonanți, ca sâ binevoiascâ a-și reînoui de cu vreme abonamentulu, ca sâ nu se întreprupâ espedițiunea diarului.

Domniî ce se voru abonâ din nou sâ binevoescâ a arêta și posta ultimâ.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Brașovû, 25 Iunie (7 Iuliu) 1885.

Sâ punemû mâna pe consciințâ — scriemû înainte cu câteva zile — și sâ ne întrebâmû decâ faptele și întrêga atitudine, în parte și în generalû, a Archiereilor noștri în decursul celor șese ani din urmâ corespunde sêu nu afirmârilor și asigurârilor, ce le-au făcutu în reprezentațiunile lorû așternute tronului la 1879?

Ce au declarat Archiereii noștri la 1879?

Ei au declarat câ limba românâ este *cestiune de viațâ* pentru hierarchia noștrâ bisericescâ și câ fără de limba românâ nu pôte exista nici biserica românâ.

Ni se mai spune într'una din amintitele reprezentațiunii clarû și lămuritû, câ în puterea actualei organizațiunii școlâ românâ este tinda bisericeii noastre române și câ din acêstâ tindâ își primesce ea (biserica) credincioșii în sînulû sêu. Decâ în tindâ atmosfera spiritualâ, educațiunea și instrucțiunea, va fi nesânătôsâ și infectatâ, își pôte face orî și cine o ideâ cam ce felû de credincioși va primî în sînulû sêu biserica. Și decâ — precum ne asigurâ cealaltâ reprezentațiune — biserica noștrâ are „*caracterâ naționalâ*“ este naturalû câ ea nu 'și va putê susținê acestû caracterû, când în tinda ei va domni o limbâ și unû spiritû străinû și se voru cultivâ sêmțeminte neromânesci.

Ce urmêzâ din tôte acestea?

Limba românâ fiindû condițiune de existențâ a bisericeii române și școlâ românâ fiindû mediulû, care dâ viațâ și nutremêntû acestei limbî, resultâ conclusiunea logicâ, câ prin distrugerea școlêi române se distruge și isvorulû de viațâ alû bisericeii române. Decâ se va nimici instrucțiunea și educațiunea românâ în școlâ se va stînge cu încetulû și caracterulû naționalû alû bisericeii noastre așa câ limba românâ gonitâ și huiduitâ din institutele noastre de învățamêntû, va fi gonitâ și huiduitâ și din bisericile noastre.

Unulû din Metropoliții noștri, capul bisericeii române unite, dișe în camera magnaților la 13 Maiu 1879, vorbindû în contra întroducerei forțate a studiului limbêi maghiare în școlêle populare:

„Cine va putê garantâ, câ decumva proiectulû acesta privitorû la limba maghiarâ va deveni lege, acêsta nu-și va schimba — nu voi dice acum, dêr cu timpulû — natura ce-o are în timpulû de față, și câ pozițiunea sa de obiectû de învățamêntû nu o va schimba cu pozițiunea limbêi de propunere și în școlêle confesionale ale naționalităților?“

„Er atunci ce se va întâmplâ celû puținû cu biserica mea, cu biserica românâ greco-catolicâ, pentru care limba românâ este condițiune sine qua non, condițiune de existențâ, pentru câ acêsta este limba liturgicâ, ritualâ și eclesiasticâ a bisericeii greco-catolice. Decâ legea acêsta cu timpulû se va schimbâ și limba statului se va prescrie ca limbâ de propunere — ceea ce este posibilû — atunci condițiunea de existențâ a bisericeii mele va fi periclitatâ, ba încâ și sublima ei misiune va fi împiedecatâ; și în decursul timpurilor pôte câ și succesele de pân'aci încâ arû fi espuse peirei“.

„Eu mărturisescû străluciți Magnați, câ proiectulû acesta de lege nu întru atâta în sine îl considerû de periculosû, ci mai vêtosû după aplicarea și rezultatele lui. Și decâ cautû asupra viitorului, nu potû sê nu mê împlu de anxietate, încâ și pentru sôrtea bisericeii mele, pentru câ presêmțescû, câ cu timpulû — nu potû determinâ anume când, dêr cu timpulû — potû întreveni împrejurâri de acele, când pruncii credincioșilor noștri vorû fi încredințâți pe mâna astorû felû de indiviđi, ale cărorû principie religioșe și morale, nu se voru putê împacâ, sê nu dicû, câ ele arû putê stâ în contrastû, cu principiele bisericeii noastre, ceea ce ar fi o adevêratâ calamitate pentru biserica . . .“

Șese ani trecurâ de când Archiereii noștri au datû espresiune viuâ îngrijirilorû noastre generale de felulû acesta și astâđi sêmțimû binișorû primele efecte ale „aplicârei“ legii din 1879.

Ce au întreprinsû Archiereii noștri spre a împiedecâ efectele stricaciôșe ale unei aplicâri rele și tendențiôșe a legii? Luat'au ei mêsuri, fiecare în parte și toți la olaltâ, ca sâ li se ușureze învățatorilorû noștri dela școlêle populare de-a face destulû cerințelorû legii, ferindû totû odatâ învățamêntulû nostru naționalû de or-ice înfriurințâ, ce trece peste marginele dictate de acea lege?

Limba naționalâ, învățamêntulû românescû suntû în mare pericolû din momentulû când proiectulû, pe care l'au combătutû Archiereii noștri înainte tronului și a parlamentului la 1879, a devenitû lege. Decâ prelații noștri n'au pututû împiedecâ acêsta, urmêzâ ore de aici, câ ei și-au terminatû rolulû de apâratori ai școlêlorû noastre și câ acum trebuie sê aștepte în tôtâ supunerea și devoțiunea timpulû, „când natura de față a legii se va schimbâ devenindû limba maghiarâ din obiectû de învățamêntû, limbâ de propunere în școlêle noastre confesionale“? Ce s'ar face în acestû casû din condițiunea de existențâ a bisericeii?

Era învederatû, câ din momentulû când factorii puterei statului au rupt'ou cu politica, ce și-a aflatû espresiune în legea de naționalitate, se va încinge o luptâ pe viațâ pe môrte între guvernulû statului și guvernele bisericesci pe terêmulû instrucțiunei noastre românesci. Ce mêsuri de apêrare au luatû Archiereii noștri față cu îngerințele și uneltirile celorû dela putere?

Nu ne este cunoscutû nici unû faptû de apârare, nici o mêsurâ preventivâ de Dômne a-

jutâ. Guvernele nôstre bisericesci arû fi trebuitû sê ia în mâna lorû grava afacere, îngrijindû ele însêle de calificațiunea învățatorilorû noștri conformû cerințelorû legii susû amintite. Acêsta însă n'au făcut'ou. Au lăsatû tôtâ afacerea studiului limbêi maghiare în grijea organelorû statului și s'au mârșinitû a publicâ ordinațiunile ministeriale prin diecesele diferite.

Archiereii români vêdendû rêulû și presêmțendû pericolele ce se mai putêu nasce din acêlû rêu pentru școlêle nôstre, erau datorî sâ grupeze în jurulû lorû tôte puterile, pe toți bărbații inteligenți, sê ținâ statû cu ei și sê ia cu întregû clerulû și poporulû mêsurile necesare, spre a ne feri școlêle de-o rea aplicare a legii și de rezultatele ei.

Par'câ prelații noștri și-arû fi uitatû cu desêvêrsire de asigurâriile lorû din 1879, în locû sêi vedemû luândû mêsuri pentru apêrarea școlêlorû nôstre, i-amû vêdutû cu adêncâ durere redicându-și vocea prea de multe ori, prin faimoasele lorû circulare, în favoarea sistemului asupritorû.

Pânâ când totû așa? Nu mai vêdû ore prelații noștri prâpastia, ce stâ sê înghițâ limba românâ și cu ea școlâ și biserica noștrâ?

Conflictul vamalû dintre Austro-Ungaria și Germania.

Cu câtû se apropiâ timpulû pentru reînnoirea pactului între Austria și Ungaria, cu atâtu mai multe semne se ivescû, câ reînnoirea va fi împreunatâ cu marî groutâți din cauza atitudinii guvernului din Pesta față cu Germania. »N. fr. Presse« aflâ, câ raportulû câtrâ Germania va conduce regularea politiceii vamale în viitorulû pactû cu Ungaria. Dar cum își înfățisêzâ domniî din Pesta relațiunile economice ale Austriei cu Germania? Întrêbâ foia vienezâ. Ei vrêu sê încheiâ cu Germania unû tractatû vamalû, dar amenințâ cu retorsiune, în casû când acesta nu s'ar putê încheia. Ce copilârescû lucru!

»Veđi bine, Austria are puterea d'a pãgubi în modû simțitorû pe Germania — continuâ »N. fr. Presse« — dar nu cumva câ prințulû Bismarck este omulû, care sê se supue unei astfelû de alternative? Acêsta nu e calea d'a dobândi pacea cu Germania; Austria nu pôte consimți la o politicâ de retorsiune. Conflictulû cu Germania nu trebuie înâșprîtû. Ar fi o greșelâ fatalâ, a face din politica comercialâ o cestiune de putere, d'a invoca prin represalii dreptulû celui mai tare. Orî ce amenințare ve mârî amârâciunea și decâ amû esclude tôte produsele germane, noi nu vomû mai esporta nici o mânâ de cereale... În împrejurâriile de ađi e bine sê ne înțelegemû cu Germania, și chiar decâ nu ne-amû înțelegere, sê evitâmû rêsboiulû«.

Dupê acêsta, foia vienezâ atrage atențiunea lui Bismarck, câtû de multû a amârîtû pe Ungurî prin politica sa vamalâ și câ acêstâ amârâciune ar putê ave stricarea raporturilorû celorû douê state. Cine sprijinesc alianțâ în Austria? Întrêbâ »N. fr. Presse«. Germanii suntû fără putere și în minoritate; Slavii, Clericalii urâscû acêstâ legăturâ, și dacâ vorû începe și Ungurii a șovâi, atunci prințulû Bismarck va ave cu monarchia unû tractatû, față cu care majoritatea cetățenilorû va fi streinâ, ba chiar dușmanâ. Pôte sê vrea acêsta cancelarulû imperiului? Nu sosescû ore de strîmtorare chiar și pentru celû mai puternicû statû, când simpatiele poporêlorû oferû celû mai sigurû sprijinû? Rêsboiulû economicû — încheiâ foia vienezâ — eschide alianțâ politicâ și de aceea o înțelegere e necesarâ, și cêrta trebuie terminatâ.

Situațiunea în țêrile balcanice.

În numêrulû dela 5 Iuliu, »P. Ll.« se ocupâ de starea lucrurilorû din peninsula balcanicâ. Elû gâsesce, câ liniștea ce se pare câ domnesce ađi la Balcani este nu-

mai o pace pe unu timpu anumitu, fiindcă Serbii, Muntenegrenii, Bulgarii, Albanezii și Grecii, cu toții aspiră unii a deveni autonomi, alții a se întinde mai departe prin anexiuni. Fôia pestană dice că lipsese numai un impuls esternu și anume voința Rusiei, ca să facă să se ridice toate aceste popore spre a-și realiza aspirațiile lor.

»Dar Austro-Ungaria — continuă »P. Ll.« — care și-a înaintat din precauțiune sentinelele până la defileul Limului, trebuie să aibă în vedere această posibilitate. Trebuie să avem în vedere, că starea creată în peninsula balcanică de congresul din Berlin e neterminată și provizoriă și că trebuie să se creeze o stare definitivă.»

Vorbește apoi că Serbii au aspirațiuni de a crea o Serbiă mare, Bulgaria de a se uni cu Rumelia ostică; că oficiile mai înalte administrative din Sofia, Vidin, Rusciuc, Șumla și Varna sunt în mâinile Rușilor seu Bulgariilor crescuți în Rusia; că în fie-care anu se trimitu oficerii bulgari la institutele din Petersburg; că elementul rusesc prevalează și în corpul oficerilor din Rumelia ostică. Căile ferate orientale nu se construiesc încă, ci se trăgănesc lucrul, fiindcă Rușii și Englesii însuflă Turciei neîncredere față cu Austro-Ungaria.

»Englesii știu prea bine — încheie »P. Ll.« — de ce noua cale ferată Belgrad-Nișu trebuie să rămână necontinuată și legătura directă a Pestei (Vienei) cu Constantinopolul și Salonichi întreruptă. Bulgaria trăgănesc lucrul, fiindcă așa-i șoptesc Rusia. Fiindcă calea ferată terminată, atunci colonele austro-ungare s'ar descărca mai repede, la momentul dat, în o stațiune bulgară, dacum ar trece Rușii Dunărea și această eventualitate nu le place celor din Petersburg. Starea în peninsula balcanică are destule puncte negre, cari se pot preface în nori. Austro-Ungaria trebuie să vegheze, ca nu cumva într'o bună dimineață să vină cu o idee și cu o armată — pre târziu.»

SCRILE DILEI.

Cu totă intervenirea ministerului comun de esterne din Viena pe lângă guvernul unghuresc în afacerea interdicției importării porcilor din România, guvernul unghuresc a rămas neînduplecat. Prin închiderea granițelor înspre România, voiesc să înlăture neîncrederea Germaniei guvernul unghuresc și e hotărât să opună rezistență chiar unei presiuni diplomatice înalte, scrie »N. fr. Presse.« E'tă o politică unghurescă nechezuită, care va nimici total comerțul și industria ardelăna.

Camera de comerț și industrie din Timișoara a ținut la 3 Iuliu n. o conferință privitoare la convențiunea comercială cu România. Unii au pledat pentru liberul schimb, er majoritatea s'a pronunțat pentru reînnoirea convențiunii.

La 24 Iuliu regimentul românesc nr. 50 staționat în Alba-Iulia, care s'a distins acum 19 ani prin bravură în lupta dela Custozza, s'a serbat a 19 aniversară a acelei lupte cu mare bucurie și în anul acesta. La 1 ora d. m. întregul corp ofițiresc, în frunte cu comandantul regimentului d. colonelul Heinrich Gabor, se întruni la un banchet, unde au fost invitați ca oșpeți și comandantul fortăreței d. brigadir-general-maior Francisc de Wateck și d. colonelul în pensie Vilhelm Velican. Musica regimentului, în decursul prânzului, a cântat mai multe piese, începând cu »Marșul

regimentului Nr. 50» de Ștefănescu. S'au ținut mai multe toaste, primul de cătră d. general-maior Wateck pentru M. Sa, alu doilea de cătră d. colonelul Gabor în onora regimentului Nr. 50, alu treilea de cătră d. colonelul în pensie Velican, unul din comandantii în lupta aceea, care a produsu cel mai mare efect. S'au trimis două telegrame de felicitare, una archiducelui Albrecht, fostu comandant suprem; alta d-lui gen. br. de Piret, fostu comandant de brigadă. S'era să se jöce »Călușerul« și »Bătuta«, dar ploia torențială a împedat manifestarea acesta.

La 27 Iuliu n. venerabilul preot evangelic de aci d. Franz Obert și-a serbat jubileul de 25 de ani ca preot. D-sa și-a câștigat mari merite pe tărâmul învățământului ev. săsesc.

D-lui avocat Dr. Stefan Păcuraru din Sibiu i s'a furat în săptămâna trecută din cassa Wertheimiană 1000 fl. în bani, unu orologiu de aur și unu inel-sigilii cu inițialele S. P.

»Ellenzek« plânge de supărare, că o firmă jidovăscă, care vinde lemnărie, și-a scris pe plicurile de scrisori adresa în limba germană, »dând dovadă de nepatriotism.« Et tu, mi fili Feldmane! Sermanul »Ellenzek«, ce-a trăit se vață!

Joi în 20 Iuliu s'a săvârșit alegerea de protopresbiter gr. or. în Mediaș, întrunind majoritatea voturilor administratorul protopresbiteral Dionisiu Chendi.

Ni se știe din jurul Reghinului săsesc, că în zilele acestea s'a sinucis în Reghin unu sergent, care era atașat la armăsarii erariali, fiindcă a cheltuit 30 fl. bani erariali.

Tot de acolo ni se comunică, că în 1 Iuliu n. peste hotarul Petelei a cădutu grindină cauzându-se mari pagube omenilor. De asemenea vărările de apă în hotarul comunei Nadașia românească au pricinuit mari stricăciuni sēmănturilor.

Suntem informați dela Borsek, că deși căldura nu e ca în Bucuresci, totuși este destul de căldu; câte o ploie repede ce cade. abia ține o oră, și ărași se lasă căldura. Oșpeți sunt foarte puțin.

Junimea academică română din Blăși și juru aranjiază în 11 Iuliu n o petrecere de văr împreunată cu producțiune musicală în grădina lui D. Comșa din Veza. Venitul este destinat pentru înființarea unei »Reuniuni de cântări« în Blăși. Comitetul e compus din domni: Augustin Unguru, Aureliu Popa, Liviu Albin, Virgiliu Brădușianu. Cu această ocaziune se va executa următoarea programă: 1. »Cântecul ciocărliei« de Mendelssohn, cor mixt. 2. »Cântec Sicilianu« de C. G. Porumbescu, cor bărbătesc. 3. »Sermana frunză«, arang. pentru cor mixt de G. Dima. 4. »Cântec vânătoresc« de Tudor de Flondor, cor bărbătesc, acomp. de 3 Corni în F. și Trombone. 5. »O roșă în pădure«, cor bărbătesc. 6. »Rămă sănătoasă«, arang. pentru cor mixt de G. Dima. 7. »Senin și furtună« de Vorobchievič, cor bărbătesc. La casă de timp nefavorabil, petrecerea se va ține în »Otelul național« din Blăși. Prețul intrării de persoană 1 fl., de familie 2 fl.

Negușătorul de vinuri și coloniale Vilhelm Rajkai din Seghedin a fost arestat, din cauză că a falsificat

mai multe cambii în contul unor comercianți din Budapesta.

D. Petru Grama, învățător în Santejude și profesor de industrie, ne comunică, că însușirile la cursul de industrie, despre care s'a scris în Nr. 134 alu fôiei noastre, se vor primi până la 15 Iuliu c.

Regele României a primit din partea M. S. Regelui insulelor havaiane o scrisore, prin care îi notifică încetarea din viață a M. S. Reginei mame Ema Kaleonali, văduva M. S. Regelui Kamehameha IV. De asemenea a primit din partea Escelenței Sale d-lui Bernardo Soto o scrisore, prin care îi notifică că, conformu prescripțiunilor constituționale, a luat președința republicii Costa-Rica.

D. baron de Mayr, ministrul Austro-Ungariei în Bucuresci, a plecat la Viena, scrie Românul. D. baron de Mayr se duce la Viena pentru a vedea, dacă în adevăr se adevărește scirea despre înlocuirea d-sale cu d. Samuel Teleky.

Ministerul domeniilor din România a decis, ca patrușpe-șase tineri să fie trimiși în străinătate ca să facă studii profesionale: trei ca să studieze mecanica aplicată; trei pentru tehnologia chimică; doi pentru hîmia analitică și biologică. Concursul pentru obținerea acestor burse se va ține la 20 Augustu viitoru.

Lucrătorii dela tipografia statului din Bucuresci s'au pus în săptămâna trecută în grevă, din cauză că casierul tipografiei a refuzat a plăti lefurile ca până acum la sfârșitul săptămănei. Cu totă intervenirea poliției, greva n'a încetat decât după ce s'a satisfăcut cererea lucrătorilor.

Statele unite ale marelui continentu.

Corespondentul din Paris alu fôiei vieneze »N. fr. Presse« scrie următoarele:

»Despre sărbătorecele hotăriri ale deputaților liberali germani din Viena noi cei din Paris nu puțin ne-am mirat. Așadar domni nu știu nimic ce'i așteptă încă în anul acesta și n'au nici o presimțire, că în anul 1887 Europa, o parte din Asia și Africa aparțin statelor unite ale marelui continent și că nici pomenelă nu va mai fi de vre-o monarchie, afară de China, la Zeluși și în statul regelui Menelik și pte și în principatul Liechtenstein? De unde avem noi cunoștință despre această prorocie, care dă de rușine profețiile celui mai minușiu dintre toți astronomii? Dintr'o cartă pe care am cumpărat într'o viață stradă a cartierului studenților de aci, dintr'o cartă edată de »profetul M. C.« intitulată: »Antea alianță a popoarelor cu republica francesă«, care este executată din punctul de vedere etnografic, limbic, geografic, administrativ, comercial, politic și moral. Dar pentru ca să nu punem la pre grea încercare răbdarea cetitorilor, vă comunicăm mai înainte că:

»Anglia perde în curând Irlanda și, că în anul 1885 se pregătesc încă o mare nenorocire pentru Anglia, și de aceea e bine să nu se pre grăbesc o mulț a merge la Londra. Republica francesă se va transforma, probabil că după alegeri. Meșul și Strsburgul aparțin ărași Francei și Belgia i se adaogă ca parte nouă, pe când Olanda — ceva bătător la ochi —

FOILETONU.

VORBELE PERDUTE.

(Din basmele francese.) Calulle Mendès.

I.

Se întimplă odată, că o ursitoare foarte crudă, frumôsă ca și florile, rea ca șerpii cari se ascund pe sub pământ, hotărî să și răsbune pe poporul unei țări mari. Unde era țera asta, în munte seu pe câmpie pe marginea unei gârle ori aproape de mare? Istoria nu ne spune. Pote că era vecină cu împărăția unde cusătorele se arătară istețe cusând luni și stele pe rochiile prințeselor. Și ce supărare i se făcuse ursitôrei? Nici atata nu ne spune basmul. Pote că uitase s'o potescă la botzul fetei împăratului. Credeți ce vă va plăcea, dar să mă credeți mai mult pe mine, că era tare supărată.

Deocamdată ursitôrea se întrebă dacă, pentru ca să pustiască țera, n'ar face bine să puie pe toate miile de duhuri ce ascultau de porunci ei, ca să dea foc tuturor palatelor și colibelor, seu mai bine să facă pe toate fetele urite și bătrâne ca nișe clonțe-cotoronțe. Ursitôrea ar fi putut să deslănțuiească și să repedă pe strade bălauri, cari vârsau foc și pară pe gură; ar fi putut să poruncască sôrelui să ocolască și să nu trecă peste orașul disprețuit; ar fi putut să poruncască furtunelor să desrădăcineze copacii și să dărime casele. În cele din urmă îi veni un gând și mai afurisit. Intocmai ca unu hoțu care nu se zorește, ci alege să fure lucrul cel mai scump, astfel ea scose din mintea

bărbaților și a femeilor aste două cuvinte D-geesci: »Te iubesc!« și pe urmă fugi, după ce făcu răul, rîdend cu unu risu ușor, dar care ar fi fostu mai grôznic decât unu rînjit alu diavolului, dacă nu ar fi avut cele mai rumene buze din lume.

II.

Deocamdată femeile și bărbații prea puțin băgară de sēmă ce strămbătate li se făcuse. Li se părea că le lipsea ceva, însă nu șiau ce. Logodiții, cari se preumblă în grădinile înflorite, soții care și șoptesc stând la ferestră, gândindu-se la plăcerile vieții, se opeau deodată din sărutat, încetau fără veste d'a se mai privi; simțeau bine că voiau să spuie o vorbă obișnuită, și nici nu le trecea măcar prin capu ce vorbă era aceea; rămăneau mirați, neliniștiți, neîntreându-se, pentru că n'ar fi știut ce să întrebe să și facă, atât de tare uitaseră vorba aceea de mare preț; dar nu suferea încă așa de mult, pentru că le rămăsesse mîngăerea atatoru altor vorbe, șoptite, îngădate, șatatoru altor giuguleli. Vai! nu trecu mult și cădura toți într'o melancolie adîncă! În zadar se adorau, se chemau cu numele cele mai dulci, își vorbău cu drag; nu le era d'ajuns să spuie că toate delicile sunt înflorite, învelite în rumenela sărutatului, ori să și jure că erau gata a muri, elu pentru ea, ea pentru el, să și dică: »Sufletul meu! viața mea! visul meu!« avu instinctiva trebuință să spuie și s'audă o altă vorbă, mai dulce decât toate vorbele; dar acum simțeau durerea de a nu o mai auzi nici odată, de a nu o mai pronunța niciodată! După mîhnire veniră certurile! Judecânduși fericirea nedeplină, din pricină că buzele cele mai înfocate chiar nu mai putu

d'aci incolo mărturisi și esprima vorbele dorite, amanta pretindea dela amant, și amantul dela amantă, — fără să spuie ce, fără să potă spune, — singurul lucru tocmai pe care nici elu nici ea nu l'u putea pronunța: »te iubesc«. Se învinuiau unul pe altul, ba că elu este rece, ba că dēnsa este rece, ba că elu o înșală, ba că dēnsa îl înșală, nu credu în dragoste pe care buzele nu o putu mărturisi prin cuvinte, așa că logodiții încetară curend d'a se mai preumbla prin înflorite grădini, și odăile însuraților nu mai auzu decât vorbe reci în fotoliurile care nu se apropie unu de altu. Pote să fie veselie acolo unde nu este iubire? Țera, pe care o ura ursitôrea, n'ar fi fostu așa de posomorită, dacă ar fi bantuit-o ciurma ori dac'ar fi pustiit'o răsbôiele, cum era posomorită din pricină că se uitaseră două vorbe.

III.

Și trăia în țera asta nenorocită unu poet, care era foarte de plînsu. Nu că avea vre-o amantă frumôsă și că se desnădăjduia că nu-i mai pote spune și că nu mai pote auzi din gura ei vorba, pe care o furase ursitôrea; nu avea amantă, pentru că-i plăceau prea mult versurile; pricina însă era, că nu putea să sfîrșască o poemă, pe care o începuse cu o zi înainte de a-și răsbuna rēutăciōsa ursitôre. Și pentru ce? pentru că poema trebuia să se sfîrșescă tocmai cu vorbele: »te iubesc!« și nu putea nici decum să se sfîrșescă altfel. Poetul își bătea fruntea, s'apuca cu mâinile de pēru, se întreba: »Nu cumva voiu fi înebunit?« Cu toate acestea era sigur că găsise, mai înainte de a începe oda, vorbele care se vie înainte celui din urmă punct de exclamație. Probă că găsise vorbele acelea era că rima,

rămâne unu statū de sine stătător, veți bine după concedierea regelui. Republica spaniolă se va proclama în anul viitor, se va uni cu Portugalia și le va lua Englezilor Gibraltarul. Despre transformarea Italiei, încă în anul 1885, într-o republică n'ar trebui să ne supărăm — principiar luat — dar cazul e, că cu această ocaziune Italianii ne-a „ștersu” Görzului și Triesteului. Africa de nord și-o împartu între ei Latinii. Spania ia Marocul, Franța ia Algeria și Tunisia, Italianii Tripolisul. Mai bine ca Grecia nimenea nu e considerată. Din anul 1887 îi va aparține totă Turcia europeană, cu Constantinopolu cu totu, și o bună parte din Asia mică. Totă țera de dinsus de Balcani până la mare, chiar și Muntenegru, aparține Serbiei. România e tractată ceva mai cu cruțare, deși ea și-a anec-tat Ardealul și și-a recăpătat Basarabia. Din Rusia nu se vede mult; totuși se pare că cu Suedia, Norvegia și Danemarca împreună formeză o republică. Dar Polonia! Deja în anul 1886 republica polonă va fi fixată gata și va cuprinde Polonia austriacă, cu Aușvitz și Zetoru, Polonia prusiană, Polonia rusescă și o imensă parte din Rusia. Portul principal al noului stat polon este Odessa. Chiar la o împărțire republicană nu le merge pre bine Germanilor. Germania se desface într-o republică germană de nord cu capitala Berlinu și într-o republică germană de sud cu capitala München — din anul 1887, nici o minută mai târziu! Și Austria? Căutăm și căutăm, dar nici o Austriă nu se mai află! Unde a stat odinioară Austria — A. E. I. O. U! — acolo aflăm acum o republică ungurescă, care va fi proclamată încă în anul 1885 (Ungurii ar trebui însă să se grăbescă, căci zilele devin tot mai scurte), și o republică boemă, constând din Boemia, Moravia și Silesia, cu capitala Praga. Ce a devenit sârmana noastră Viena? Aparține Ungariei, capitala însă este Pesta. Totu e frumos din partea profetului francesu, că cel puțin ne-a dăruit unei națiuni liberale (??). Acum înțelegem, ce are s'nsenmeze înfrățirea celor două orașe surori, s'rbătorită deunăci în Pesta cu atata însuflețire! Trebuie să mai observăm, că autorul cartei declară, că un exemplar, care nu are subscrierea proprie a editorului, este falsu. Exemplarul nostru are acestu semn caracteristic, prin urmare nici vorbă nu p'ote fi de înșală. Sperăm că amabilii oficioși, pe câtu le stă în putere, ne voru mulțami pentru acestă împărțire. Sciind unde sunt ei acum, își voru pregăti deja o tranzițiune dibace, astfel voru lăsa pe comitele Taaffe să zacă alături la stânga și voru începe a lua la ochiu însușirile de bărbat de stat, tactul și energia d-lui Tisza.“

Deșiu, 1 Iuliu st. n. 1885.

Domnule Redactor! Junimea maghiară deșiană arangiază un bal sub patronagiul unui deputat dietal și a unui proprietar de fabrică din locu, în folosul „Kultur-egylet”-ului din Clușiu. Unul din patroni, d. Roth Pal, după ce ca proprietar de farmaciă s'a îmbogățit, a și Maghiar neosu. La alegerile ultime fu alesu deputat guvernamental. Elu este cunoscutu publicului de atunci, de când la începutul acestei perioade legislative, în locu de scrisorile de acreditare, că este alesu deputat din partea orașului Deșiu, — printr'o hazliă întâmplare a prezentat dietei contul speselor ce le-a avut ospetând pe alegătorii săi. D. Voith Gergely, al doilea patron al acestui bal, ce se va ține Sămbăta viitoare, este un speculant armenu. Comitetul arangiatoru se compune din 25 de membri, toți jun din Deșiu,

unul ca unul. Toți de o pânză și de o zémă. Doi trei juriști, câțiva diacniști, și ceialalt calfe dela prăvălii.

Scopul sublim, se vede, a adunat laolaltă elementele cele mai eterogene. Tote ar fi cum ar fi. Ne-a lovit însă ca unu cuțit înveninat în inima noastră de Romănu, că în comitetul arangiatoru al acestui bal, figurează numele unui stipendist (bursieru) al fondurilor romănesci blășiene. Acesta este „Anka Aurél”, fiul domnului Petru Anca, președinte la scaunul orfanal în Deșiu. Durere că cei din fruntea acelor fonduri ținu așa de puținu sémă de adevărata intențiune, ce a condus pe fii fundatori ai acelor stipendii, încatu nu s'au sfinit a stipendia pe numitul ténér. Cum? ore n'a sciutu comitetul, care a conferit stipendiul lui Anka Aurél, că fii d-lui Anca nu sci vorbi romănescu? N'au sciutu ore, că pruncii d-lui Anca nici nu sémțescu romănescu, căci în casa d-sale este rușine a se vorbi romănescu?

Mulți jun de plugar și de preot s'ermani, cari absolvéză studiile gimnasiale cu succesu forte bunu, talentați și cu sémțeminte nestricate, sunt neconsiderați în cererile lor, și mai bine se dau ajutoarele unor jun, ai căroru părinți tragu salarie grase. Să nu pierdemu eumpena dreptății, frați Romăni! Noi cătră noi suntemu nedrepti, cum se așteptăm der ca străinii de nemulu nostru să se p'orte cătră noi cu echitate?

Meritul personal și talentul să fiă sprijinit și să nu ne lasăm conduși de considerațiuni de rang și de familie!

Aceste mi'am ținutu de-o datorință sântă a-le dice la auzul națiunii noastre, ca să dică și ea cătră cei ce se lapădă de cătră densa: „Totu ce-lu ce se lapădă de mine, lăpăda-mă-voiu și eu de densulu.”

Dreptulu.

REVOCARE

Ordinându-se cursul suplementar din limba ungurescă și în Selagiu, fiind-că atât dintre membri, câtu și dintre diregătorii reuniunii voru lua mai mulți parte: adunarea generală ce se va ține în Ciseriu, alu cărei terminu se ficsase pe 14 l. c., prin acestă se revocă.

Terminul nou se va ficsa prin comitetul central și aduce la cunosința membrilor în modu obicinuit.

Zelău, 2 Iuliu 1885.

Din încredințarea președintelui
Gavril Trifu, v.-președinte.

SCRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

PESTA, 6 Iuniu. — Serata ce a dat o eră ministrulu președinte în onorea juriului expozițiunii a fostu strălucită. Mai toți invitații apăruseră, partea cea mai mare exposanți și membri d'ai juriului, der și înaltulu cleru și generalitatea erau reprezentați. Ospeții s'au depărtat numai cătră medulu nopții.

PARIS, 6 Iuniu. — În Saint-Brieux s'a alesu din nou unu senatoru regalistu. — Courcy telegrafiază din Hué, că în noptea după sosirea sa a fostu pe neașteptate atacat de garnisona citadelei. Atacatorii au fostu respinși. Courcy nu dă incidentului nici o însemnătate.

PESTA, 7 Iuliu. — „Budapesti Közlöny” publică ordinațiunea ministrului de justițiă, prin care se sustrage tribunalulu din Sibiu procedura curții cu jurați în afaceri de pressă și cercurile ju-

decătorești Brașov, Sibiu, Deva și Elisabetopol se încorporeză la tribunalulu din Clușiu în afaceri de pressă.

PESTA, 7 Iuliu. — Prințul Bulgariei Alexandru sosese la 8 Iuliu aci spre a visita expozițiă, rămânendu patru zile în Pesta.

PARIS, 7 Iuliu. — Camera a primitu cu mare majoritate tractatul dela Tientsin. Ministrulu de răboiu a declarat, că cu privire la incidentulu din Hué se potu dirige imediatu 300 de omeni la Annam din trupele ce staționéză în Tonching.

DIVERSE.

Unu ambasadoru înșelatoru. — Cu celu mai mare laconismu telegrafulu aduce din Roma următoarea șcire: „Ministru-președinte alu Braziliei la Quirinal, Callado, a fostu demascatu că jucându cărți înșela, anume în „Club della caccia.” Corespondentulu unei foi austriace relateză asupra afacerii următoarele: În cercurile diplomatice de aci se vorbește multu de un scandalu, care n'a pututu rămănea ascunsu. Este vorba de ministrulu plenipotențiaru alu unui statu americanu. Sub imperiu, fiindu adoratoru preferitu al vestitei Marguerite Bellanger, elu jucase unu rolu ore-care. Se șcie, că împératulu Napoleonu III într'o di și-a aruncatu ochii asupra frumoșei Marguerite și apoi multu timpu a stat în lanțurile ei. Acelu străinu a pieritu atunci, pentru care a și fostu recompensatu. Astfelu a devenitu diplomatu în America, ceea ce probéză, că influența lui Napoleonu era încă mare pe atunci. Cariera diplomatică a acestui bărbat, începutu sub auspiciu așa de ciudate, s'a terminatu în zilele trecute în împrejurări totu așa de ciudate. Într'unulu din cluburile din reședința noastră lumea observase, că acel diplomatu distinsu căștiga la jocu sume colosale. Lumea deveni bănuitoare și se institui unu comitetu de supraveghere, compus din șce domni, care iute s'a încredințat, că diplomatulu într'adeveru corigea noroculu. Spre a se evita unu scandalu, ministrulu a trebuit să dea cuvântulu că va părăsi Roma, promițendu-i-se că nu se va vorbi de acestă întâmplare. Comitetulu tăcu, der d. ministru rămase pe locu. Într'o di era masă la Curte. Intre cei invitați era și unulu din cei șce, care cređu de datoriu sa de a da lămuriri la locu supremu asupra cavalerialu de industriă. A urmatu unu viiu schimb de depeșe între regele Umberto și suveranulu transocenicu și rezultatulu a fostu rechemarea repede a acestui ministru „pentru unu altu postu.”

Broșe-crinu. — Ca ceva forte modernu se p'ortă acuma în Parisu broșe de argintu ciselate și emailate, reprezentându o flóre de crinu cu inscripțiă „C'est mon principe”. (Acestă'i principiulu meu.) Flóreă este așezată pe o coronă, care este formată din litera H. în aur; câte odată se mai adaugă Marguerite în argintu ciselat, acesta în onorea ducesei Helene de Chambord. Acesta din urmă formă este admisă mai cu sémă de înalta aristocrațiă.

Emigrațiune. — Diarulu „Tutova” publică următoarele sciri: „În cursulu trecutei șeptemăni au plecat din nou din orașulu nostru vre-o optu familii evreiesci spre America. Ni se spune că în curându le voru urma și alte familii. De astădată aceste emigrări nu provinți nici din persecuțiă cuiva, nici din îndemnul alianței israelite, ci din mizeria și lipsa totală de ecistență a acestoru rățăcitori dintr'unu locu în altulu; mai cu sémă că acești emigranți sunt exclusiv mestșugari, adică: croitoru, cismari etc., cari nu mai au de lucru, pe de o parte din cauza crisei ce bântuie localitatea noastră, eră pe de alta, din causă că, grațiă convențiunei cu Austro-Ungaria, orașele Romăniei sunt inundate de haine și de cisme austriace, în câtu abia se mai ținu bieții mestșugari romăni indigeni, necum să se mai p'otă procopsi și alți străini, cari isvorăscu ca roiulu din părțile Galiei.”

Unu bravu pilotu. — Unu pilotu de pe vaporulu „Hildegard” a scăpatu dela mörte la Zimnicea unu copilu de 3 an alu dui comerciantu Manea. „Romănia liberă” află că d. Manea a datu o frumoșă recompensă pitotului Forster și că atâtu copilulu câtu și pilotulu voru fi fotografiați și și voru schimba fotografiile în semn de aducere aminte.

Cursulu pieței Brașov din 7 Iuliu st. v. 1885.

Bancnote romănesci	Cump.	8.9	Vënd.	8.94
Argint romănesc	»	8.80	»	8.85
Napoleon-d'ori	»	9.84	»	9.86
Lire turcesci	»	11.15	»	11.20
Imperiali	»	9.94	»	9.97
Galbeni	»	5.80	»	5.84
Scrisurile fonc. „Albina”	»	100.50	»	101.—
Ruble Rusesci	»	124.50	»	125.
Discontulu	»	7—10	»	% pe an.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

a cărei rină erau ele, scrisă gata, le aștepta, le reclama, nu vrea de felu altele. Și elu uitase frasa care-i trebuia, frasa ursită, nici își aducea măcaru aminte că o sciuse vre-odată! Negreșitu că aci era o taină, și tocmai la acestă se gândea neincetatu poetulu, cu o melancoliă amară — o! măhnire de poeme întrerupte! — în marginea pădurilor, lângă isvorele limpedi, unde obișnuescu ielele să vie să jöce în ceru, séra la lumina steleloru.

IV.

Așa, odată pe când sta cufundat în gânduri sub crăicile umbröse, rătăciösa ursitoare îl vedu și cum îl vedu îl iubi. Și ursitörea chiar pentru ce s'ar feri? Mai iute decât cum unu fluturasu sărută unu trandafir, densa își puse buzele pe buzele lui și poetulu, ori câtu de îngădurat era, totu nu putu să nu găsescă dulcetză în sărutarea ei.

În adăncimile pământului se deschid peșteri de diamante albastre și roșii, înflorescu grădini de crini luminoși ca nișce stele; acolo într'unu caru de auru trasu de cirtite înaripate, care despicau pământulu în sborul lor, fură duși poetulu și ursitörea, și multă vreme, prea multă vreme se iubiră acolo, uitându totu ce nu era sărutările lor și zimbetele lor. Dacă încetau o clipă d'a mai avea gurile lipite ori de a se uita unul în ochii celuilaltu, încetau numai ca să se desfăteze cu altele: duhuri îmbrăcate în atlasu roșu ca vioréua, femei frumoșe îmbrăcate cu ceta după lacuri, jucu în fața lor jocuri ritmate de musică nevedute, pe când în coșuri de rubinuri, nișce mări sburătoare, care nu aveau brațe, le dau fructe de zăpadă, mirositöre ca unu trandafir alb și ca unu sinu de feciöră; ori, ca să-i placă, elu

și spunea, pișcându cördele unei viori, versurile cele mai frumoșe ce-și p'ote închipui cineva. Cu tôte că era ursitöre, însă ia nu mai cunoscu până aci altă bucuriă, care să se potrivescă cu aceea ce simțea acum când se vedea cântată de ténérulu ęsta frumosu, care născöcea în fie-care di cantece nou, și murea de dorulu, când tăcea elu, d'a simți suflarea unei guri apröpe. alergându prin pör. Și după atâtea zile de fericire erau alte zile iar de fericire, necurmatu! Cu tôte acestea, câte odată ei îi trecea gânduri mihnite prin capu, cu obrazulu p'o mână cu pörul care-i cădea ca un părau de aur până la glesne.

— „O, regina mea! ce te întristeză și ce poți să mai doresci, în tôte plăcerile noastre, tu care esci a totputernică, tu care esci frumoșă!”

Dinsa nu-i răspunde îndată. Dar vedendu-lu că stăruia: — „Vai! îi răspunde oftându, — la urma urmelor cinova suferu chiar de reulu pe care l'a făcutu — vai! sunt măhnită pentru că nici odată nu mi-ai dis: „Te iubesc.”

Dinsulu nu dise vorbele acestea, dar dete unu țipetu de bucuriă, pentru că găsise în fine sfirșitul poemei lui! Ursitörea vrü în zadaru să-lu ție în peșterile de diamante albastre și roșii, în grădini de crini luminoși ca stelele: elu se întörse pe pământu, isprăvi scrisu publică oda în care bărbații și femeile din întristata țera gäsiră la rândulu lor dumneșcesile vorbe pierdute; așa ca și altă dată preumblări printre trandafiri, vorbe dulci în ferestrele însurătoarelor. Din pricina versuriloru sunt sărutările dulci și inamorații nu-și spunu nici o vorbă pe care să n'o fi cântatu poeții!

Traducere de I. S. Spartal.

Cursul la bursa de Viena

din 6 Iuliu st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Rentă de aur, Amortisarea datoriei) and numerical values.

Bursa de București.

Cota oficială dela 22 Iunie st. v. 1885.

Table with 3 columns: Item description (e.g., Renta română, Aur), Cump. (Buy), and vënd. (Sell).

AVISU.

Aducă la cunoștință On. publică, că locul meu de ceasornicării se află acum...

Mă recomandă totodată pentru orice reparatură de ceasornice, cari le esecută cu cunoscuta conștiințiositate.

Cu distinsă stimă

E. Mansberger, ceasornicar.

Beiu, Vodă, Domni

ROMANŪ ISTORICŪ

de Theochar Alexi.

Apare în broșuri à 20 cruceri, 50 bani una cu ilustrațiunii originale.

Romanul va fi completu cu 34 broșuri.

Orî ce libraru, colportoru, legătoru de cărți etc. este gata a procura aceste broșuri franco, duse la casele onor. cetitoru.

Acastă scriere este unică în totă literatura română, căci în adevăru nu posedămū nici unu romanu originalu coprindeudu peste 1000 de pagini din care, nici una nu este lipsită de interesu pentru orî ce cetitoru.

O variațiune bogată, precum nu oferă nici unulu din romanele traduse, apoi interesul ce

ni se excită pentru faptele istorice, preface lectura acestui romanu în o adevărată plăcere, în unu bogatu isvoru nu numai de distrațiune ci și de instrucciune.

Textulu romanului este însoțitu de ilustrațiunii, care și aceste sunt originale, compuse de unu artistu anume pentru această scriere. Ea cuprinde istoria României, începudu cu fanariotulu Caragea, trecudu la revoluțiunea eterii grecești și a lui Tudoru Vladimirescu, a cărui vieță, fapte și mörte tragice sunt cu de amănuntulu descrise, atinge revoluțiunea dela 1848, tracteză pe largu Domnia lui Cuza, dându unu tablou amănunțitu despre acea epocă și încheiă cu alegerea lui Carolu de Hohenzollern.

Firulu, pe care se înșiră aceste tablouri istorice, se compune din unu sujetu senzaționalu în totă puterea cuvântului. — Unu tată, perđuendū zestrea ficei sale, într'o scenă, unde acesta o reclamă dela elu, își ese din fire și o lovesce de

mörte. Pentru a scăpa de pedepsa legii, o târsece în grădină, unde îi taie capulu, îngropându-lu, pentru a face să credă lumea, că cadavruulu fără capu, este alu altei persoane. Cu tôte astea se vede silitu a mărturisii faptulū și este condamnatu la muncă silnică. După câtva timpū se descoperă că... dar cine voiesce a sci ce se descoperă, citescă romanulu, unde va găsi cu ce să-și ațite, ș'apoi cu ce să-și astempere curiositatea.

Cine-și procură întregulu opă de-a dreptulu dela tipografia editore plătindu-lu de-o dată înainte, se va profita de economisirea portului adică va avea se trimetă numai câte 15 cruceri de broșură seu pentru 34 broșuri 5 fiorini.

Tipografia Alexi, BRAȘOVŪ.

Tôte administrațiunile diareloru românescei suntū rugate a ne face ofertă pentru publicarea acestui anunțu.



Anunțămū acelorū onorați cetitori, cari vorū binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avemū încă în rezervă numerū dela începutulu anului 1885 prin urmare potū se aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenurilor

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a călei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with multiple columns showing train schedules for routes: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiușu-Aradu-Budapesta, Budapesta-Aradu-Teiușu, Aradu-Timisoara, Timisoara-Aradu, and Petroșeni-Simeria (Piski). Includes train types (Trenu de persoane, Trenu accelerat, etc.) and times.

Nota: Orele de nopte suntū cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI, Brașovū.